

УДК 617:92 МАЯТ

## ВАЛЕНТИН СЕРГЕЕВИЧ МАЯТ (к 100-летию со дня рождения)



17 октября 2003 г. широко известному хирургу, Герою Социалистического труда СССР, заслуженному деятелю науки РСФСР, лауреату Государственных премий СССР, профессору Валентину Сергеевичу Маяту исполнилось 100 лет.

В. С. Маят начал свою хирургическую и научную деятельность в 1925 г. после окончания медицинского факультета II Московского университета (позднее II Московского медицинского института, а в настоящее время Российского государственного медицинского университета). С тех пор в течение всей своей активной хирургической жизни (до 1985 г.) он работал в госпитальной хирургической клинике этого института. Сначала Валентин Сергеевич был клиническим ординатором в период руководства кафедрой известного хирурга проф. Н. Н. Требинского, создавшего позднее экспериментальную модель клапанного стеноза сердца. Затем он стал ассистентом у следующего руководителя кафедры — крупного клинициста и военного хирурга В. С. Левита, являвшегося основным учителем и руководителем В. С. Маята на протяжении более 25 лет. Валентин Сергеевич считает себя также учеником проф. Б. Ф. Дивногорского, ученика и сотрудника В. С. Левита, под непосредственным руководством которого до 1937 г. В. С. Маят обучался глубокому клиническому мышлению и выполнению всех оперативных вмешательств.

Научная тематика кафедры В. С. Левита являлась достаточно разносторонней, но в наибольшей степени была посвящена хирургическому лечению заболеваний желудка и экстренной хирургии органов брюшной полости. Этим направлениям посвящены и научные статьи В. С. Маята («К хирургическому лечению болезни Гиршпрунга», 1928; «К вопросу о неудовлетворительных результатах после аппендэктомии», 1929, и ряд других), за совокупность которых ему в 1935 г. было присвоено звание кандидата медицинских наук. Позднее, уже будучи доцентом, Валентин Сергеевич занимался лечением ожогов желудка, но участие в военных действиях в 1939 г. и

служба в Советской армии в период Великой Отечественной войны задержали защиту докторской диссертации на эту тему до 1945 г. В 1950 г. он получил звание профессора и вскоре был направлен в командировку в Китай для проведения педагогической и консультативной работы.

С 1953 г., после ухода В. С. Левита на работу в систему Министерства вооруженных сил, В. С. Маят приступил к руководству кафедрой, значительно расширил тематику научных исследований (вплоть до хирургии пороков сердца), создал крупную клинику на базе двух больниц (более 500 больничных коек) и значительным увеличением числа преподавателей за счет молодых кадров (из числа своих учеников).

Валентин Сергеевич всегда отличался методичностью в проведении занятий, клинических разборов и чтении лекций для студентов и преподавателей, проходивших курсы повышения квалификации на кафедре. Он многократно выступал в защиту пироговских методик преподавания на кафедрах госпитальной хирургии.

Научные работы В. С. Маята и его сотрудников в основном касались проблем хирургической гастроэнтерологии и экстренной хирургии, герниологии, а также хирургии приобретенных пороков сердца (в 1955—1970 гг.), заболеваний сонных артерий (В. С. Маят является автором первой в нашей стране монографии на эту тему).

Перу Валентина Сергеевича принадлежат более 250 печатных работ, в том числе 4 крупные монографии.

Интересно, что последние статьи были написаны и опубликованы Валентином Сергеевичем к датам его 90- и 95-летия и посвящены оперативным вмешательствам у долгожителей, его учителю проф. Б. Ф. Дивногорскому (к 100-летию со дня рождения) и, что особенно ценно, «творческому долголетию ученых-медиков», где он говорит о высокой научной активности Б. В. Петровского, В. Х. Василенко, Д. Д. Яблокова, Е. М. Тареева, М. С. Малиновского, Г. Н. Сперанского и других крупных медиков, продолжавших деятельно трудиться в возрасте старше 90—96 лет. Сам Валентин Сергеевич последний раз оперировал своего сверстника в возрасте 80 лет и до 90 лет периодически приезжал на консилиумы и в операционную в качестве консультанта.

Под его непосредственным руководством защищено 14 докторских и 47 кандидатских диссертаций. Кроме того, многие врачи, занимавшиеся научными исследованиями, считают его своим учителем и вдохновителем. Но главное, сотни врачей-хирургов, воспитанных в стенах бывшего II Московского медицинского института, в ординатуре и аспирантуре на кафедре действительно являются преемниками гуманного врачебного отношения к обязанностям врача и «нежной» хирургической техники, полученной от педагога В. С. Маята.

Неслучайно поэтому Валентин Сергеевич Маят долгие годы (с 1953 по 1985 г.) совмещал работу на кафедре с выполнением ответственных обязанностей заместителя главного хирурга, с 1965 по 1974 г. — главного хирурга, а затем консультанта в системе кремлевской медицины и оперировал многих руководителей нашего государства и членов правительства других стран.

В системе кремлевской медицины и на кафедре он создал большую школу крупных хирургов и передал кафедру (после разделения на две части) своим ученикам — лауреатам Государственных премий СССР члену-корр.

РАМН Ю. М. Панцыреву и проф. Ю. А. Нестеренко. Два других его ученика, В. Д. Федоров и Г. И. Воробьев, стали академиками РАМН и выполняют обязанности директоров Института хирургии им. А. В. Вишневского и Государственного научного центра колопроктологии Минздрава РФ. Остальные доктора наук являются профессорами или заведующими кафедрами. Важно также то, что у всех непосредственных учеников В. С. Маята выросли свои последователи на профессорском уровне и достойно поддерживают принципиальные позиции школы Валентина Сергеевича Маята.

В настоящее время Валентин Сергеевич продолжает

интересоваться состоянием отечественной хирургии, следит за событиями в общественной жизни, читает художественную литературу на русском и французском языке, любит встречаться со своими учениками и благодарен за теплое отношение к нему детей и внуков, помогающих ему справляться с естественными трудностями жизни в возрасте 100 лет.

*Редколлегия журнала, родственники, ученики, друзья по профессии желают Валентину Сергеевичу Маяту и дальше сохранять интерес к жизни и поздравляют его с удивительным юбилеем.*